
Carla Reemtsma <carla.reemtsma@crowd.correctiv.org>

Presseanfrage: Kommunale Energiebeteiligungen

Lenz, Silke <Silke.Lenz@presseamt.essen.de> 22. Juni 2020 um 17:31
An: Carla Reemtsma <carla.reemtsma@crowd.correctiv.org>

Sehr geehrte Frau Reemtsma,

 

Ihre Anfrage kann ich wie folgt beantworten:

 

Die Stadt Essen hält keine Anteile an Kohlekraftwerken oder Kraftwerksscheiben, weder direkt noch über
Tochtergesellschaften, über Beteiligungen im Sinne des § 271 HGB oder über Fonds. Daher können alle
ihre Fragen mit „nein“ beantwortet werden.

 

Über Ihre Fragen hinaus kann ich Ihnen Folgendes mitteilen:

 

Die Stadt Essen ist mit etwas über 3 Prozent (teilweise mittelbar über Tochtergesellschaften) an der RWE
AG beteiligt. Diese hält nach unseren Informationen Anteile an Kohlekraftwerken. Detaillierte
Informationen hierüber, die über öffentlich verfügbare Informationen hinaus gehen, liegen der Stadt Essen
nicht vor. Aufgrund des Gleichbehandlungsgrundsatzes der Aktionäre haben wir auch keine
Möglichkeiten, Informationen zu beschaffen, die Sie nicht über RWE (Investor Relations) selbst in
Erfahrung bringen könnten. Die Stadt hat kein Aufsichtsratsmandat bei der RWE AG. Allerdings vertritt
Herr Oberbürgermeister Kufen die städtischen Interessen in der Gesellschafterversammlung des Verbands
der kommunalen RWE-Aktionäre GmbH (VKA) und hat darüber hinaus ein persönliches Mandat im
Aufsichtsrat der RWE Power AG. Die Beteiligung an der RWE AG wird von der Stadt Essen als
strategisch angesehen und es gibt den politischen Willen des Rats der Stadt Essen, die Beteiligung
langfristig zu halten.

 

Die Stadt Essen ist mittelbar über die Stadtwerke Essen AG und die KSBG Kommunale
Beteiligungsgesellschaft GmbH & Co. KG mit durchgerechnet gut 7,5 Prozent an der STEAG GmbH
beteiligt. Diese hält nach unseren Informationen Anteile an Kohlekraftwerken. Detaillierte Informationen
hierüber, die über öffentlich verfügbare Informationen hinaus gehen, liegen der Stadt Essen nicht vor.
Weitergehende Informationen müssten Sie auch in diesem Fall über die STEAG GmbH selbst in
Erfahrung bringen. Herr Oberbürgermeister Kufen ist Aufsichtsratsvorsitzender des Aufsichtsrats bei der
KSBG Kommunale Verwaltungsgesellschaft GmbH. Im Aufsichtsrat der STEAG GmbH ist keine Person
der Stadtverwaltung oder der politischen Entscheidungsgremien (Rat) vertreten. Der Rat der Stadt Essen
hat den grundsätzlichen Beschluss gefasst, die Beteiligung an der KSBG bzw. der STEAG GmbH zu
veräußern. Ein entsprechender Veräußerungsprozess wurde initiiert.

 

Einen umfassenden Überblick über die Beteiligungen der Stadt Essen können Sie dem
Beteiligungsbericht 2019 der Stadt Essen entnehmen.

(Link: https://www.essen.de/rathaus/aemter/ordner_0202/beteiligungsbericht_2019.de.html).
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Mit freundlichen Grüßen,

Silke Lenz

 

 

 

Silke Lenz                                   

Pressesprecherin der Stadt Essen

Leiterin des Presse- und Kommunikationsamtes                                                                              

 

Stadt Essen   
Der Oberbürgermeister                                  

Presse- und Kommunikationsamt

Rathaus Porscheplatz                                    

45121 Essen                                                       

 

Telefon:      +49 201 88-88011

Telefax:      +49 201 88-88019

Mobil:        +49 151 74112158

silke.lenz@presseamt.essen.de

www.essen.de

                                                                           

Von: Carla Reemtsma [mailto:carla.reemtsma@crowd.correctiv.org]
Gesendet: Mittwoch, 17. Juni 2020 15:56
An: Carla Reemtsma
Betreff: Re: Presseanfrage: Kommunale Energiebeteiligungen

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich möchte hiermit noch einmal an meine Anfrage vom 26. Mai zurückkommen. Bitte bestätigen Sie mir
den Erhalt der Anfrage und beantworten Sie die Fragen, die der ursprünglichen Email beigefügt sind.  
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Danke! 

Mit freundlichem Gruß
Carla Reemtsma

Crowd-ReporterIn
climate.crowd@correctiv.org
correctiv.org

Am Di., 26. Mai 2020 um 15:19 Uhr schrieb Carla Reemtsma <carla.reemtsma@crowd.correctiv.org>:

Guten Tag,
ich recherchiere als freie Crowd-Reporterin für das gemeinnützige Recherchezentrum
CORRECTIV exklusiv zu den folgenden Fragen über kommunale Energiebeteiligungen.
Hierfür bitte ich um die Beantwortung des beigefügten Fragenkatalogs innerhalb eines
Monats bis zum 19.06.2020. 

Meine Anfrage stützt sich auf das Landespressegesetz NRW sowie die nachfolgenden Urteile
des VG Arnsberga

RWE-Urteil VG Arnsberg – 12 K 136
RWE-Urteil VG Arnsberg – 12 K 1088

Bitte schicken Sie mir eine Bestätigung zum Eingang meiner Anfrage.
Danke! 

Mit freundlichem Gruß
Carla Reemtsma

Crowd-ReporterIn
climate.crowd@correctiv.org
correctiv.org

CORRECTIV ist spendenfinanziert. 
Sichern Sie mutigen und unabhängigen Journalismus: 
correctiv.org/unterstuetzen

Die besten Recherchen per Mail:
correctiv.org/spotlight
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Büro Essen: Akazienallee 11, 45127 Essen
Büro Berlin: Singerstraße 109, 10179 Berlin
______________________________
CORRECTIV - Recherchen für die Gesellschaft gemeinnützige GmbH
Sitz: Huyssenallee 11 | 45128 Essen | Handelsregister Essen | HRB 25135
Geschäftsführer: David Schraven, Simon Kretschmer

FRAGENKATALOG

I. DIREKTE BETEILIGUNGEN AN KOHLEKRAFTWERKEN

1. Ist Ihre Kommune direkt an Kohlekraftwerken beteiligt oder besitzt Kohlekraftwerke
vollständig?

a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerken im Ausland? Bitte konkret
aufschlüsseln.
a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? 
b. Welcher Art sind die Beteiligungen
c. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?
d. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?
e. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?
f. Von welchem Voreigentümer sind sie gekauft worden?
g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden? 
h. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen oder der Besitz an Kraftwerken im Inland? Bitte
konkret aufschlüsseln.
a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlüsseln.
b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?
c. Mit welchem Wert ist die Beteiligungen oder der Besitz in der Bilanz Ihrer Kommune
zum Bilanzstichtag 31.12.2019 ausgewiesen?
d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?
e. Von welchem Voreigentümer sind sie gekauft worden?
f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden? 
g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2019? Bitte einzeln aufschlüsseln.

5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
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2018? Bitte einzeln aufschlüsseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2017? Bitte einzeln aufschlüsseln.

7. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln.

8. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln. 

9. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte
Aufschlüsseln.

10. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln.

11. Besitzt das Kraftwerk eine Geschäftsführung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschäftsführung des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln.

12. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

II. BETEILIGUNGEN ÜBER TOCHTERFIRMEN

1. Ist Ihre Kommune über Tochterfirmen wie die Stadtwerke an Kohlekraftwerken
beteiligt?

a. Wenn ja, in welcher Form?
b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken? 

2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen über Tochterfirmen an Kraftwerken im Ausland?
Bitte konkret aufschlüsseln.
a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlüsseln.
b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?
c. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?
d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?
e. Von welchem Voreigentümer sind sie gekauft worden?
f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden? 
g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?
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3. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen über Tochterfirmen an Kraftwerken im Inland?
Bitte konkret aufschlüsseln.
a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlüsseln.
b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?
c. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?
d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?
e. Von welchem Voreigentümer sind sie gekauft worden?
f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden? 
g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2019? Bitte einzeln aufschlüsseln.

5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2018? Bitte einzeln aufschlüsseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2017? Bitte einzeln aufschlüsseln.

7. Besitzt die Tochterfirma einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln. 

8. Besitzt die Tochterfirma einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln. 

9. Besitzt die Tochterfirma eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

10. Besitzt die Tochterfirma eine Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

11. Besitzt die Tochterfirma eine Geschäftsführung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

12. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln. 

13. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln. 
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14. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte
Aufschlüsseln.

15. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln.

16. Besitzt das Kraftwerk eine Geschäftsführung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschäftsführung des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln.

17. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

III. BETEILIGUNGEN ÜBER
BETEILIGUNGSGESELLSCHAFTEN / FONDS

1. Ist Ihre Kommune über Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an Kohlekraftwerken
beteiligt?

a. Wenn ja, in welcher Form?
b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen über Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kraftwerken im Ausland? Bitte konkret aufschlüsseln.
a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlüsseln. 
b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?
c. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?
d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?
e. Von welchem Voreigentümer sind sie gekauft worden?
f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden? 
g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen über Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kraftwerken im Inland? Bitte konkret aufschlüsseln.
a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlüsseln.
b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?
c. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?
d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?
e. Von welchem Voreigentümer sind sie gekauft worden?
f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden? 
g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?
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4. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2019? Bitte einzeln aufschlüsseln.

5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2018? Bitte einzeln aufschlüsseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2017? Bitte einzeln aufschlüsseln.

7. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln. 

8. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln. 

9. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

10. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

11. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Geschäftsführung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

12. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln. 

13. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln. 

14. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte
Aufschlüsseln.

15. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln.

16. Besitzt das Kraftwerk eine Geschäftsführung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschäftsführung des Kraftwerks? Bitte Aufschlüsseln.
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17. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

IV. BETEILIGUNGEN AN KRAFTWERKSSCHEIBEN

1. Ist Ihre Kommune direkt an Kraftwerksscheiben beteiligt? 
a. Wenn ja, in welcher Form?
b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Ist Ihre Kommune über Tochterfirmen wie den Stadtwerken an Kraftwerksscheiben
beteiligt?
a. Wenn ja, in welcher Form?
b. Wenn ja, über welche Tochterfirmen?
c. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

3. Ist Ihre Kommune über Beteiligungsgesellschaften an Kraftwerksscheiben beteiligt? 
a. Wenn ja, in welcher Form?
b. Wenn ja, über welche Beteiligungsgesellschaften?
c. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

4. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerksscheiben im Ausland? Bitte konkret
aufschlüsseln.
a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlüsseln.
b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?
c. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?
d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?
e. Von welchem Voreigentümer sind sie gekauft worden?
f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden? 
g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

5. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerksscheiben im Inland? Bitte konkret
aufschlüsseln.
a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlüsseln.
b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?
c. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?
d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?
e. Von welchem Voreigentümer sind sie gekauft worden?
f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden? 
g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2019? Bitte einzeln aufschlüsseln.
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7. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2018? Bitte einzeln aufschlüsseln.

8. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
2017? Bitte einzeln aufschlüsseln.

9. Besitzt die Kraftwerksscheibe einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln. 

10. Besitzt die Kraftwerksscheibe einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln. 

11. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

12. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

13. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Geschäftsführung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlüsseln.

14. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?
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